



जनपद शाहजहाँपुर में संचालित गौवंश आश्रय स्थलों / संरक्षण केन्द्रों का विवरण

उत्तर प्रदेश सरकार के निर्देशों के क्रम में प्रदेश सरकार की महत्वाकांक्षी योजना गौसंरक्षण व संवर्धन योजना के तहत ग्रामीण क्षेत्र में 39 अस्थायी गौवंश आश्रय स्थल सभी विकास खण्डों में संचालित हैं, जिसमें 1418 गौवंश संरक्षित हैं। एक वृहद गौसंरक्षण केन्द्र विकास खण्ड भावलखेड़ा कि ग्राम पंचायत सल्लिया में स्थापित है, जिसमें 55 गौवंश संरक्षित हैं।

इसके अतिरिक्त शहरी क्षेत्र में 9 अस्थायी गौवंश आश्रय स्थल सभी नगर निकायों में संचालित हैं जिसमें 1050 गौवंश संरक्षित हैं। एक स्थायी कान्हा गौशाला जेवा रोड पुवांया में स्थापित है, जिसमें 160 गौवंश संरक्षित हैं। काजी हाउस नगर पालिका परिषद जलालाबाद एक अस्थायी गौवंश आश्रय स्थल अतिरिक्त रूप से संचालित है, जिसमें 116 गौवंश संरक्षित हैं। उपरोक्त के अतिरिक्त एक कान्हा गौशाला नगर निगम क्षेत्र में निर्माणधीन है, जिसका निर्माण नगर निगम द्वारा कराया जा रहा है जो अतिशीघ्र पूर्ण कर लिया जायेगा।

वित्तीय वर्ष 2019-20 में शासन द्वारा एक वृहद गौसंरक्षण केन्द्र के निर्माण हेतु एक करोड़ बीस लाख की धनराशि आवंटित की गयी है, जिसका निर्माण कार्यदायी संस्था, ग्रामीण अभियंत्रण विभाग, शाहजहाँपुर द्वारा ग्राम सिकरोही ग्राम पंचायत इन्देपुर विकास खण्ड कौट, तहसील सदर में कराया जायेगा।

गौशालाओं में संरक्षित गौवंशों के भरण पोषण के लिए एक करोड़ बीस लाख की धनराशि अवमुक्त की गयी है, जनपद स्तरीय समिति ने तहसील स्तरीय समिति के अध्यक्ष उप जिलाधिकारियों के खातों में हस्तान्तरित की जा चुकी है। तहसील स्तरीय समिति ने सम्बन्धित धनराशि विकास खण्ड स्तरीय समिति के अध्यक्ष खण्ड विकास जिलाधिकारियों के खातों में हस्तांतरित कर दिया है और विकास खण्ड समिति ने ग्राम स्तरीय समिति के खाते में धनराशि गौवंशों के भरण पोषण हेतु उपलब्ध करा दिया है। इसी तरह नगर निकाय तथा नगर निगम के खाते में धनराशि भी जनपद स्तरीय समिति ने मांग के अनुरूप अवमुक्त कर दी गयी है। उक्त धनराशि से गौशाला संचालकों ने सोलह हजार तीन सौ नवासी कुन्तल भूसा संरक्षित किया गया है एवं गौशालाओं में संरक्षित गौवंशों का भरण पोषण किया जा रहा है। गौसंरक्षण केन्द्रों के प्रति लोगों की सहभागिता व सहयोग से अंशदान जमा कराने के लिए गौवंशों के रख रखाव व संरक्षण के लिए कार्पस फन्ड की भी व्यवस्था की गयी है। इसके लिए बड़ीदा उत्तर प्रदेश ग्रामीण बैंक, शाखा कृष्णा नगर विकास भवन में दो खाता संचालित हैं, जिसमें क्रमशः धनराशि ₹ 630395.00 एवं ₹ 1915028.00 इस प्रकार कुल धनराशि ₹ 2545423.00 (पच्चीस लाख पैतालिस हजार चार सौ तेईस) उपलब्ध है।

मुख्य पशु चिकित्साधिकारी
शाहजहाँपुर।